

Představili jsme Pacientskou vizi zdravotnictví 2035

24.10.2024 - | Národní asociace patientských organizací

Ve čtvrtek 24. října jsme ve Skautském institutu v Praze představili médiím Pacientskou vizi zdravotnictví 2035.

Tímto dokumentem jsme se za pacienty zapojili do probíhající diskuze o neudržitelnosti českého zdravotnictví. Politickému vedení země i klíčovým hráčům českého zdravotního systému tak předkládáme vizi, jak by mělo naše zdravotnictví vypadat v horizontu jedné dekády. NAPO nabízí jedinečnou patientskou zkušenost - znalost překážek, s nimiž pacienti bojují, zdravotních služeb, kterých se nedostává, i způsobů, jak léčba ovlivňuje kvalitu života.

Systém potřebuje komplexní reformu

„České zdravotnictví nutně potřebuje reformu stejně jako důchodový systém. Nepříznivý demografický výhled neznamena do budoucna jen nižší výběry na zdravotním pojištění, ale zejména významný nárůst nákladů na zdravotní péči pro stárnoucí populaci. Na rozdíl od důchodového systému je ovšem zdravotnictví mnohem komplexnější systém, v kterém jsou finance přerozdělovány mezi mnoho subjektů. To znamená, že je tu mnohem víc prostoru pro neefektivitu a každá změna se v systému projeví na více místech,“ říká předseda NAPO Robert Hejzák. Poslední vývoj ve vyjednávání ministerstva zdravotnictví s lékaři ohledně platů a úhrad je jen malý náznak toho, co se pod povrchem financování českého zdravotnictví skrývá.

„Výdaje na zdravotnictví v posledních letech výrazně rostou, ale ministerstvo zdravotnictví, odborné společnosti i vláda by se měli především zeptat pacientů, zda tento nárůst pocítují na lepší dostupnosti zdravotní péče a vyšší kvalitě zdravotních služeb,“ upozorňuje místopředsedkyně NAPO Edita Müllerová a dodává, že dnes již máme k dispozici velké množství dat, z nichž lze při navrhování systémových změn vycházet.

Pacientský pohled nesmí chybět

Diskuze o přenastavení zdravotního systému směrem k udržitelnosti a efektivitě již započaly a vedou se na několika platformách. Dosud v nich chyběl hlas samotných pacientů, kteří jako jediní mohou poskytnout uživatelskou zkušenost. Proto NAPO formulovalo Pacientskou vize zdravotnictví 2035, která je soupisem očekávání a požadavků patientské veřejnosti.

„Jako pacienti nemáme nástroje, jak prosadit konkrétní opatření, která by přinesla změnu. V mnoha bodech ani neznáme odpověď na to, jaká opatření by měla být přijata. Ale máme jasnou představu, co nás v českém zdravotnictví pálí a jaké bychom ho chtěli,“ vysvětluje Robert Hejzák. NAPO věří, že Pacientská vize zdravotnictví 2035 inspiruje politické strany při sestavování volebních programů a vítěz voleb s ní pak bude pracovat při vládnutí v příštím volebním období. Na další liknavost a váhání již není čas.

Stáhnout Pacientskou vizi zdravotnictví 2035

Obsah Pacientské vize zdravotnictví 2035

Pacientská vize má čtyři kapitoly: **Zdravotní gramotnost a prevence, Diagnostika a léčba, Chronická onemocnění a související péče, Zapojení pacientů do tvorby veřejných politik.** Každá z nich popisuje konkrétní body, jejichž zavedení přispěje k efektivnímu, transparentnímu zdravotnictví, kde pacient nese zodpovědnost za vlastní zdraví a na základě dat o kvalitě zdravotní péče se rozhoduje, u kterých poskytovatelů bude zdravotní služby využívat.

Text vize je živý dokument, který bude v následujících měsících diskutován v rámci platform zaměřených na reformu zdravotního systému i s širokou veřejností – ta má do konce ledna příležitost vyjádřit se k obsahu přímo na tomto webu v sekci Naše témata.

Budoucnost českého zdravotnictví je také tématem 3. ročníku konference NAPO Fórum pacientů, která se koná ve středu 6. listopadu v sále Respirium, CIIRC, ČVUT v Praze 6. Pacientská vize zdravotnictví 2035 bude představena v úvodu a tři programové bloky budou následně v detailu diskutovat její vybrané aspekty. Informace o konferenci najdete na www.silapacientu.cz/konference-2024.

Výzkum: česká veřejnost chápe nutnost reformy

Česká veřejnost problémy ve zdravotním systému vnímá a má představu, co by byla ochotna přijmout nebo čeho se vzdát proto, aby se v budoucnosti podařilo udržet moderní, kvalitní a dostupné zdravotnictví. Z čerstvého výzkumu **Zdravotnictví očima české veřejnosti**, na němž NAPO pracovalo společně s Kanceláří zdravotního pojištění a VŠE, vyplývá, že 80 % dotázaných vidí potřebu okamžitých koncepčních změn ve zdravotnictví. Většina (70 %) například podporuje finanční zvýhodnění pro ty, kteří se chovají ohleduplně ke svému zdraví; relativně vysokou podporu (40 %) má i možnost, aby si lidé hradili levnější péči do 1000 Kč sami. Kompletní výsledky výzkumu budou oznámeny na samostatné tiskové konferenci v prosinci 2024.

<https://silapacientu.cz/2024/10/24/predstavili-jsme-pacientskou-vizi-zdravotnictvi-2035>